

类别：A类

# 汉中市水利局

签发人：王学忠

汉水函〔2024〕328号

## 对市政协六届三次会议第106号提案的答复函

吴圆委员：

您提出的《关于对汉中一江两岸上下游延伸美化的建议》（第106号）收悉。现答复如下：

首先感谢您对一江两岸天汉湿地公园建设管理工作的关心和支持。多年来，天汉湿地公园的建设在习近平生态文明思想指引下，坚持可持续发展，保护优先、自然恢复为主的方针，柔性治水，恢复湿地，修复生态。现如今，天汉湿地公园江面滩地鸥鹭成群，水岸走廊游人如织，不仅成为了野生动植物的天堂，也推动了人与自然和谐共生。

1. 汉江汉中平川段二百余公里范围涉及我市两区三县，近年来，按照市委、市政府统一安排部署，我局已多次组织对汉江平

川段河道和堤顶建设进行调研，在汉江综合治理的基础上，由专业部门进行了汉江平川段流域生态修复和景观风貌的规划构想。同时，我们经过多次实地踏勘，已经规划了汉江沙沿沟口至高铁桥段生态湿地项目、汉江冷水河口河道整治与生态综合治理工程，待方案论证审批后，将按照市委市政府统筹进行项目实施。

2.我们积极贯彻落实近平总书记来汉中考察重要指示精神，近一年来，在前期柔性治水和低碳建设的经验基础上，今年初在天汉湿地公园建成了“防自然旁路型”生态鱼道，实现了翻板闸上下游鱼类互通，有效修复了天汉湿地公园生物链；对园区部分退化绿地进行恢复和提升，恢复退化绿地 900 平方米，新增绿地 870 平方米，补栽银穗芒、水生美人蕉等植物 4600 平方米；同时，我们按照汉江水环境综合治理和河长制“示范河湖”长效管理机制，高质量维护水环境，全面提升管理精细化水平，积极维护和丰富广受市民群众喜爱的公共服务场地和设施，为广大市民群众提供更为惬意舒适的休闲、科普、观光场所。

3.我们积极协同职能部门和社会力量开展全区域禁捕禁钓、增殖放流、自然科普、研学体验、文明游园、文明养犬等活动，潜移默化的提高群众对生态文明建设的参与度。积极宣传引导鼓励广大市民游客“文明游园”，科普宣传汉江动植物、爱鸟护鸟知识，倡导关爱母亲河，以健康文明的方式积极践行生态文明思想。

今后，我局将按照市委、市政府统筹部署，积极发挥水利景区优势，不断加强天汉湿地公园管理工作力度，进一步完善公共

服务设施、提高服务质量，同时，将以推进幸福河湖建设为重点，持续加大汉江流域生态修复力度，以高水平保护支撑高质量发展，为汉中现代化中心城市建设提供坚实生态保障。

感谢您对我市水利工作的关注和支持，并期盼您继续关心和支持我们的工作。如果您对我局的回复不满意，请与我们联系。



(联系人：郭军      联系电话：13909166512)

抄送：市政协提案委，市政府督查室

